
Illúziók. 
Irta és az 1906, november 15.-én tartott Szent Imre ünnepélyen felolvasta: 

Réthí Rózsíka. 
Nem arról az illúzióról fogok szólni, melyet az Athenaeum 

Lexikona — mint az abnormis emberi agy rémképét — definiál, 
nem is arról a pókháló finomságú lenge fátyolszövetről, mely a 
bálozó leányok álomszerű ruhájának fontos, kiegészítő része, hanem 
azokról az édes bohó illúziókról, melyek benépesítik lelkünket, 
miként színes, ragyogó lepkék a májusi fákat, miként zsongó 
méhraj a kaptárt. Melyeket ott találunk a gyermek játékában, az 
ifjú lelkesedésében, az ember tetterejében s az agy megnyugvásában. 
Melyek bájossá teszik a gyermek játékát s fogékonynyá az ifjú 
kedélyét; életet lehelnek a gyermek élettelen játékába s nemes 
ambiciót, szárnyakat kölcsönöznek az ifjú törekvésének. 

Tulajdonképen mi is az illúzió ? Egy — csupán a lelkünkben 
élő oly abstrakt fogalom, melyet meghatározni nem — csupán 
körülírni lehet. 

Nevezhetném ama bizonyos bűvös szemüvegnek, melyen 
keresztül rózsaszínben látjuk a világot. 

Mondhatnám fata morgana-nak, mely ép úgy feltűnik hivogatva, 
csalogatva — a földteke fáradt vándorának az élet és halál alkotta 
látóhatáron — mint a' forró sivatag tikkadt utasának. 

Rózsaszínfátyolos szellemalaknak képzelem, mely előttünk 
lebeg, felénk mosolyog — és varázstükrében csodaszépnek látjuk 
az egész mindenséget. Kiséri lépteinket bölcsőtől a sirig, irányítja 
gondolatunkat, cselekedeteinket, boldogít — . és tesz akárhányszor 
boldogtalanná. Mert ha már hiszünk bűverejében s valónak tartjuk 
ködképeit — akkor tűnik el végkép, magunkra hagyva keserű 
csalódásunkkal. De bármennyiszer cserben hagy, mégis hiszünk, 
újból hiszünk benne és keressük, ha nyomát vesztettük. 

Illúziók kisérnek egész életünkön át. Múltban mint emlékezés, 
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jövőben mint remény. Illúzió ad szárnyalást a léleknek, erőt a 
gondolatnak, lelkesülést a tettnek. Illúzió teremti a nagyratörő 
vágyakat, a költői eszméket. Az illúzió maga a boldogság, mert 
erős céljaink elérésében: hit a boldogságban. 

Az élet is illúziók hosszú — mégis oly rövidnek tetsző — lánc-
sorozata. E láncszemek apránként kikapcsolódnak, szétesnek, elfogy-
nak, mint az életévek. És az a boldog, ki.élete alkonyán a legtöbb lánc-
szemet tudta megőrizni, ki az ifjúkori illúziókból mégis megmentett 
valamit! . 

Illúziók nélkül az élet olyan volna, mint a fa virág nélkül. 
A pesszimizmus azt vallja ugyan, hogy minden csak illúzió; 

de ezzel szemben Stein, az optimista német filozófus kimondja, 
hogy az illúzió minden és hogy minden illúzió jobb és becsesebb 
az illúzió hiányánál. 

Leggazdagabb illúziókban a gondtalan gyermek élete. Vagy nem 
csupán illuzió-e a gyermek egész élete ? Úgy el gyönyörködünk e 
kedves kis cseppségek játékában, midőn utánozzák a felnőttek életét: 
játszák az életet. Ilyenkortulajdonképen az illúziókban gyönyörködünk. 

Mennyi kedves, naiv illúzió nyilvánul a kis leány játékában, 
midőn a porcellán hajasbabát öltözteti, altatgatja és úgy elgyügyögvele, 
mintha élne. És emlékezzünk csak vissza, midőn fényes kis tűzhelyün-
kön főztük az édes anyánktól kapott mandulát, mazsolát, nemde mind-
annyiszor megvoltunk róla győződve, hogy valódi husieves, meg rán-
tott csirke készül azokban a titokzatos miniatüredénykékben. S még 
aggódnunk sem kellett, hogy megég a rántás, vagy kifut a tej ! 

A kis Pisták, Bandik, Lacik már sokkal zajosabban játszanak. 
Illúzióik is hatalomra, uralomra vágyók. Mint büszke hadvezérek 
napoleoni öntudattal vezénylik ütközetbe az aktuális orosz-japán vitéze-
ket, melyek egykor valóban átszenvedték az ólombányákfojtó levegőjét. 
Más alkalommal a kis orosz felcsap magyar huszárnak s karddal, pus-
kával, papiros-csákóval felfegyverkezve úgy megüli azt a „toporzékoló" 
Villámot, mintha nem is volna szegény üres óráiban foglalkozásra 
nézve, csupán hintaló. Zárjel közt emlitem, hogy az én kis öcsém 
úgylátszik még a szokottnál is több lluzióval rendelkezik, mert mena-
zseriájának kedvelt házinyula mindenre használható. Hol lefokozza, 
hol meg előlépteti. Volt már kutya, macska, paripa, igavonó és medve 
csak az nem, a mi tulajdonképeni rendeltetése. 

Mennyi boldog illúzió ül a kis művész arcán, ha már tető 
alá helyezte a tarka .építőkövekből összerakott palotát s valóságos 
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Andrássy-uti háztulajdonosnak érzi magát. E mellett azon kivált-
sága is meg van, hogy nem háborgatják adóilletékkel! 

Néha egy csomag játékkártya is megfelel a célnak. Úgylátszik, 
ez utóbbi gyermekilluzió a legszívósabb életű, mert akárhányszor 
felnőtt korban is jelentkezik; például azoknál, kik Monte-Karloban 
ismét palotát építenének játékkártyából! 

Azonban a játék sem tart örökké! Egyszer csak észreveszi a 
gyermek, hogy a hajas baba néma, a tűzhely hideg, az ólom-
katonák merevek, a hintaló egy helyben marad és ritkábban veszi 
elő játékait. De legelső, legfájóbb csalódásunk mégis akkor ér 
bennünket, midőn lelkünkben összeomlik a karácsonyfa hit. 

Midőn megtudjuk, hogy nem a kis Jézus angyala repül le 
hozzánk karácsonyestéjén. Midőn megtudjuk, hogy az égő fenyőnek 
földben nőtt a fája s nem láthatatlan égi kezek aggatták reá azt 
a sok csillogó ragyogást. Első pillanatbaa nem vigasztal az sem, 
hogy a legáldottabb földi kéz: édes anyánk keze fáradozott rajta, — 
annyira fáj kicsiny szivünk az első nagy csalódástól. 

. . . Jönnek a könyvek, jön az iskola. Reményteljes szivvel 
veszik hátukra a táskát és indulnak meg az uj, ismeretlen világ 
felé a kis nebulók. 

Eleinte a tanulás is játékszámba megy, néhány görbe ákom-
bákom a palatáblán, mulatságos versek, kis mesék. És minden új, 
minden érdekfeszítő; a palavessző és szivacs,. a tanítóbácsi s a 
gyermekek. De később közelebbi ismerkedés a nádpálcával, sze-
kundával, intővel — és a régebben paripának használt nádpálcán 
most az illúziók vágtatnak el . . . 

Később kint az életben sokszor azok ülnek első padban, 
kiknek az iskolában utolsó sorban volt a helyök. Hányan megta-
nulnak gondolkozni az eszükkel, érezni a leikökkel, dolgozni a 
kezökkel; lelkesülni minden nemes eszméért, őszintének, igaznak, 
szerénynek lenni — : és mikor reményteljes szivvel kilépnek az életbe, 
tapasztalják, hogy mindaz, mit az élethez és emberekhez fűztek : téves 
hit, csupán illúzió. Mert látják, hogy az emberek néha önzők, két-
színüek és az édeskés szavak, a látszólagos jóindulat mögött egyszer-
másszor ott lappang az irigység; az igazság mögött a- hazugság s a 
jó barát mögött az ellenség. Az igazat néha kiszorítja helyéből a 
csalárd, a szerényt a nagyképű, a mélyenérzőt az üres, a léha. 

És hol van az önzetlen barátság, az örök szerelem ? — Eleinte 
hiszünk benne rendületlenül. Van, kell leftnie! — Pedig talán csak 
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a mi lelkünkben él. Barátunk néha csak addig hű, önzetlen és 
szeretetreméltó, míg érdeke a mienkbe nem ütközik, de akkor 
diadalmaskodik az „én". 

A szerelem pedig addig él, míg az illúziók. Keressük, kutatjuk az 
emberek tömkelegéken az igazit, kinek lelke testvér a mienkkel; ki tar-
talmat, célt adna életünknek, fényt, színt, éltető meleget a lelkünknek. 

Már úgy véljük, hogy feltaláltuk! Felruházzuk a lelkünkben 
élő emberi ideál minden szép és jó tulajdonságával. Százszor 
tökéletesebbnek látjuk, mert őt is a csalfa tündér tükrében nézzük. 
De egyszer csak tovalibben a szellemalak és véle az illúziók. És 
mi azt hisszük, hogy az egész világban csalódtunk, pedig csupán 
saját szemünk csalt meg, saját illúziónk. 

De tegyük fel, hogy megtaláltuk Őt, ki lelkünknek, életünknek 
kiegészítője. Az első lépések egészen kellemesek: menyasszonyság-
vőlegénység, illatos csokrok, rózsaszínű — az algebra végtelen 
fogalmával jelölt levelek — míg végre elérkezik az esküvő. 

Mennyi erős hittel, mennyi reményteljes illúzióval térdel az 
a két ifjú lélek ott az Isten, oltára előtt! És mennyi erős hitre, 
erős akaratra és Istenben vetett bizalomra van szükségök, hogy 
azokat a boldogságot igérő illúziókat egy hosszú életen át meg 
tudják őrizni, meg tudják tartani. 

Mert ettől függ két ember életének minden boldogsága, vagy 
minden boldogtalansága. 

A női léleknek pedig fényt, derűt, poézist kell. belélegzenie, 
hogy gyűjtőlencséhez hasonlóan százszoros fényt, derűt, boldogságot 
sugározzon környezetére. Ezért kárhoztatják sokan a nőemancipációt. 
Féltik a nő varázserejét, azon csodálatos himport, mely gyengesé-
gében is erőt, bájt, szépséget kölcsönöz lelkének. 

— Költészet kell, hogy a nő lelkét szárnyaira vegye — mondja 
Beksics Gusztáv — különben olyan egy kiábrándult nő, mint a 
fonnyadó virág, mely csak szomorúságot és bánatot okoz. 

Ugyanezt fejezi ki Madách — Ádám szavaival: 

. . . leánykebelben 
Kívánom ez előítéletet, 
E szent poézist, mult idők zenéjét. 
Érintetlen zománcát a virágnak. 

E zománc, a nőiesség pedig nem egyéb, mint ép az illúziók. 
Az illúziónak legnagyobb ellensége a filozófia, mert az agy 

világossága néha a lélekre veti árnyékát. 
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A filozófus és tudós elveti, lenézi az illúziót és azt tartja: 
szemernyi igazság többet ér tömérdek hazugságnál, mi viszont 
állithatjuk, hogy a szemernyi poézis többet ér tömérdek, rideg 
valóságnál. Mert' a poézis mi egyéb, — mint illúziók összesége. 

A művész lelkét illúziók teszik gazdaggá: ezekből merit 
alkotásaihoz. Ezek teszik számára szebbé az életet, elvontabbá a 
fogalmat, értékesebbé a gondolatot. 

S mily különbözőképen nézi az életet a poéta — és a bör-
ziánerl.Az ideálista illúzióból él, a reálista praktikus, mig az 
ideálista impraktikus. De nézzünk szét a természetben: ott is 
harmóniái, összhangban vart a hasznos a széppel. A kenyeret termő 
búzaföld felett pacsirta dalol s az érett kalász között kék búza-
virág, pipacs bontogatja szirmait. Van-e abszolút haszna a madár-
dalnak, a búzavirág rejtett virágának? — És mégis öröme telik 
benne az érző emberi léleknek! 

Ápoljuk lelkünk illúzióit — s ha már elröppentek: teremt-
sünk ujakat. . 

Higyjük, hogy a mi játékunk igaz, a mi Ítéletünk csalhatatlan, 
a mi eszménk győz, a mi munkánk sikerre vezet, a mi barátunk 
önzetlen s a mi szerelmünk örök. 

Igaz, hogy az ember sorsa: hinni és csalódni. De a mellett 
ott él lelkünkben a remény szikrája. Ha végig tekintünk Madách 
Ember Tragédiájának nagyszerű jelenetein, ha végig küzdjük Ádám-
mal az életet a 'különböző eszméket valló korszakokban: — igaz, 
hogy látjuk az ember reménytelen sorsát, hasztalan törekvését. A 
A hatalomra vágyó Pharaót, kit az elért hatalom nem tesz boldoggá, 
a népért küzdő Miltiadest, — később Dantont, kit maga a nép 
feszit meg, a tudományszomjas Keplert, ki saját művét semmisíti meg. 

De végül a megsanyargatott léleknek, a küzdelembe bele-
fáradt, embernek megjelenik a remény, az Úr szózata: „Ember 
küzdj és bizva bizzál!" — mi tegyük hozzá: — az illúziókban 
is. Mert a költő szerint úgyis elkövetkezik azon idő, hogy: 

„A mit a szív buzgón imád 
• Fenn lángoló hevében, 

Amit a tűzképzelet ád, 
A mit a szem magasnak lát 
Az ifjúság évében: 
Óh beh hamar meghódítja 
S keskeny körébe szorítja. 
A valóság bilincse." 


